

粵企「抱團」出海 助力非洲發展

簽200億元合作協議 涵蓋航空電力等領域

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)繼G20杭州峰會提出支持非洲工業化後,中國將大力支持非洲發展。第二屆「對非投資論壇」昨日在廣州舉行。論壇上,廣東與埃及、南非、埃塞俄比亞、烏干達、塞拉利昂、加納、剛果(金)等7個非洲國家簽署了9個重點經貿投資項目合作協議,金額達25.58億美元(約合198億港元),涉及航空、電力、陶瓷和服裝等領域。不少廣東民企以「抱團」出海的模式齊挖非洲市場「第一桶金」,甚至有廣東陶瓷企業已成為當地投資佼佼者,成功在非洲搭建3,000個銷售點。



馬凱在開幕式致辭。記者盧靜怡攝

本屆「對非投資論壇」由國家開發銀行、廣東省政府、廣東省銀行和世界銀行聯合主辦。國務院副總理馬凱在致辭時表示,2015年12月,習近平主席在中非合作論壇約翰內斯堡峰會上宣佈,將中非關係提升為全面戰略合作夥伴關係,中非雙方領導人共同繪製了中非關係發展的新藍圖。本屆論壇肩負着落實約翰內斯堡峰會成果的重要使命,必將為中非投資合作注入新動力。

雙方優勢互補 續拓合作領域

馬凱表示:「新世紀以來,中非合作規模逐步擴大,合作領域擴展,全方位務實合作關係發展迅速。中國連續七年保持非洲最大貿易夥伴國的地位,非洲已成為中國重要的進口來源地、海外承包工程市場和新興投資目的地。」

馬凱認為,中非經濟互補性強。目前正是非洲工業發展的關鍵階段,對外合作需求日益擴大,中國具有完備的工業體系和裝備製造體系,突出的技術、資金和市場優勢,成熟的基礎設施建設能力以及豐富的產業園區管理經驗,雙方可優勢互補。他建議,中非雙方可繼續拓寬投資合作領域和

創新投資合作機制。廣東省長朱小丹表示,截至今年6月,廣東在非洲累計設立非金融類企業機構201家,未來會重點推進與非洲在產能、基建、人文交流等方面的合作。

市場競爭小 人力成本低

除了論壇現場簽約項目外,廣東與國家開發銀行簽署促進廣東企業對非投資戰略合作備忘錄,為廣東對非合作企業搭建金融服務合作平台。近日,廣東也與肯尼亞簽訂多項貿易投資協議,吸引130多家中方企業和超過250家肯尼亞企業參加。不少廣東民企以「抱團」出海的模式齊挖非洲市場「第一桶金」。本次論壇簽約項目之一的「埃塞俄比亞陶瓷廠」項目,就由廣東陶瓷機械設備生產商科達潔能和廣東森大貿易共同合作。據悉,科達潔能目前已在非洲搭建超過3,000個建築陶瓷銷售網點。科達潔能負責人稱:「我們借力森大銷售渠道,可把中國製造模式和管理經驗輸入到非洲。」

「非洲市場競爭小,人力成本便宜,從最初做貿易改為如今在當地直接設廠,利潤更可觀。」一家生產汽車的粵企董事長王毅說,其佛山南海惟合貿易有限公司在非洲經營15年,此前已在安哥拉擁有一家汽車廠。「非洲市場潛力大,所以才逐漸從早期單純出口貿易,發展到汽車配件組裝再到如今投資設廠。」他建議,投資者到非洲經營可多培養和聘請當地僱員,這樣成本較低。



「對非投資智庫聯盟」啟動

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)在第二屆「對非投資論壇」上,中非首次啟動「對非投資智庫聯盟」。中國財政部副部長史耀斌稱,中非雙方合作不僅僅在投資領域,還需要開展人才培養、經驗交流方面的合作,發揮智庫聯盟作用。



論壇間歇,非洲政府部門和商界人士相談甚歡。記者盧靜怡攝

中國外交部副部長張明透露,目前中非合作的結構已經發生變化,在多方面已經深化轉型,「雙方合作從政府主導轉為企業投資融資為主,從一般商品貿易轉向產業合作,從產業承包轉型到工業園區建設。」對於中非合作變化,聯合國非洲經濟委員會秘書長卡洛斯表示,近年來,中國對非投資呈現增長態勢,有很多中國企業在非洲農業、化工領域投資,建立合資企業。卡洛斯說:「非洲有非常年輕和龐大的勞動力,發展潛力巨大。」

尼日利亞工業貿易投資部部長埃內拉馬表示,希望通過簽署合作框架協議等形式進行多邊合作,中國的產業園區建設經驗非常值得非洲學習,希望與中國企業可以在園區建設方面合作。幾內亞礦產和地質部部長馬加蘇稱,現在非洲國家人口不斷增加,到2050年人口會翻一倍,市場潛力龐大,可為中國企業對非投資帶來機遇。

9重點經貿投資項目

- 1、航空項目:廣東省機場管理集團與埃塞俄比亞航空公司就新增航線、加密航班簽署合作協議。
- 2、汽車製造項目:佛山市南海惟合貿易有限公司於剛果(金)設立汽車製造廠。
- 3、產業園項目:中國(廣東)—烏干達國際產能合作產業園項目
- 4、生物及發電項目:塞拉利昂乙醇和生物質發電廠項目
- 5、車輛設備融資租賃項目:粵非融資租賃有限公司與烏干達中非通產資產經營管理有限公司合作
- 6、陶瓷項目:埃塞俄比亞陶瓷廠項目
- 7、煤電項目:深能加納煤電項目
- 8、紡織服裝項目:廣東省紡織品進出口股份有限公司與南非的紡織服裝進出口貿易合作協議項目
- 9、漁業項目:廣東恆興集團有限公司與埃及國防部合作的廣東恆興集團埃及漁業工業園區項目

整理:記者 盧靜怡

京民政局「十三五」七大福利惠民



北京市民政局近日發佈「十三五」時期民政事業發展規劃。未來5年,北京市將完成構建首都特色養老服務模式、完善基本民生保障體系、加強和創新社會治理、推進社會服務產業發展、促進京津冀民政事業協同發展、加快法治民政建設和建設智慧民政七大任務。其中養老、兒童福利、社區改革尤其令人關注。

救助機構將達國家標準

按照目標,到2020年,北京市兒童養育床位總數將達到5,255張,形成以市屬機構為引領、區機構為支點的兒童福利設施服務網絡。

「十三五」期間要建立困境兒童分類保障制度,建立殘疾兒童監護和低收入家庭兒童養育補貼制度,為孤殘兒童提供監護津貼,為低保、低收入家庭兒童提供養育補貼。建立嬰幼兒重大疾病和意外傷害保險制度,為低保、低收入家庭購買保險。出台兒童養育評估辦法,引入第三方評估機構,對收養家庭及兒童養育狀況開展常態化跟蹤評估。

在殘疾人福利方面,到2020年,北京市殘疾人福利床位將達到6,300張,基本實現每區均有民政部門直屬並達標的精神衛生福利機構。在救助服務方面,「十三五」時期,北京市救助管理機構將全部達到國家等級評定標準,全市永久性救助床位總數達到2,000張,保障每年能滿足2萬人次的救助。

公共服務事項街道通辦

未來,北京市將加快街道(鄉鎮)社區服務中心和社區服務站建設,到2020年實現每個街道(鄉鎮)建有1個社區綜合服務平台,推動公共服務事項在街道通辦。同時,社區減負將進一步推進。去年北京市列出了社區減負清單,將原來壓在社區身上的200多項任務精簡了

150多項。今後,還將進一步壓減。

李萬鈞表示,社區本是自治組織,但長期以來,政府職能部門壓在社區肩上的任務越來越多,光是這些指令工作就疲於應付,自治功能發揮不明顯。今後,北京市要建立健全社區公共服務事項准入制度,制定社區居委會協助政府開展工作事項清單;取消社區層面的各類評比考核項目,清理各職能部門在社區設立的工作機構、工作台账等,減輕社區工作負擔;推動社區居委會和服務站職能分開,將工作重心轉向居民事務的議事、決策、監督,強化社區服務站公共服務職能,就近為居民辦理公共事務。



「十三五」期間,北京將基本形成首都特色養老服務體系。圖為北京一護工在照顧行動不便的老人。

世界商業領袖聚焦跨境電商合作



盧鵬起表示,跨境電商成為國際貿易增長的新引擎。記者蘇榕蓉攝

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 廈門報道)作為第十九屆中國國際投資貿易洽談會的重要一環,由中國貿促會、世貿中心協會和廈門貿促會等共同舉辦的第十五屆世界商業領袖圓桌會議昨日開幕。會議以「全球化背景下的跨境電商合作」為主題,再掀電商熱潮。

中國貿促會副會長盧鵬起表示,跨境電商作為推動經濟一體化、貿易全球化的技術基礎,近年來發展勢頭迅猛,已經成為國際貿易增長的新引擎。「未來,跨境電商將保持高速增長,它已經成為中國經濟新常态下的新亮點。」盧鵬起續說,「今年一月,中國將先行試點的中國杭州跨境電子商務綜合實驗區初步探索出的相關政策體系和管理制度,向更大範圍推廣,新設了上海、天津、重慶等12個跨境電子商務綜合實驗區,積極推動跨境電子商務自由化、便利化、規範化發展。」

俄向中企拋橄欖枝

近年來,隨着中俄政治互信的不斷增強,兩國務實合作持續升溫,中國已連續5年成為俄羅斯第一大貿易夥伴。俄羅斯YANDEX支付全球首席商務官安娜·庫茲米娜在圓桌會議上向中國企業拋出了橄欖枝。「俄羅斯的網絡活躍度非常高,中國企業也不斷在為俄羅斯的消費者提供產品,俄羅斯的電子商務交易額每年都在翻番。我們想在未來五年發展得更快。」

另據悉,當日下午,圓桌會議配套舉辦「跨境電商產業資源对接會」,美國亞馬遜、EBAY、PAYPAL等境外知名機構和企業,與阿里巴巴集團等中國知名電商企業現場設立对接台,共尋合作商機。

129電騙疑犯由亞美尼亞押回

香港文匯報訊 據新華社報道,記者昨日從公安部獲悉,近日,129名電信網絡詐騙疑犯(大陸51人、台灣78人)乘坐中國民航飛機被公安機關從亞美尼亞帶回,涉及中國大陸10多個省份的一批跨境電信網絡詐騙案成功告破。這是公安部部署開展打擊電信網絡詐騙犯罪專項行動取得的又一重大戰果。

今年以來,亞美尼亞執法部門發現大批中國大陸和台灣人員入境,以高價租住當地民宅,並對租住民宅進行密閉,對牆面進行隔音處理,涉嫌從事違法犯罪活動,亞美尼亞執法部門將此情況通報中國警

方。8月20日,亞美尼亞執法部門對已掌握的6處窩點進行突擊檢查,查獲51名大陸疑犯、78名台灣疑犯,以及大量電腦、智能手機、平板電腦等作案工具,成功打掉一個電信網絡詐騙犯罪團夥。8月26日,公安部派出工作組赴亞美尼亞開展工作。經查,該團夥在亞美尼亞設立多個詐騙窩點,向廣東、遼寧等13省居民撥打電話,冒充大陸公檢法機關大肆實施詐騙,已初步核實50餘宗電信網絡詐騙案件,被騙金額700餘萬元。

由於受害人是大陸民眾,且此案是團夥作案,為便

於整案偵辦、追繳贓款,依法懲處犯罪,切實維護受害人合法權益,129名疑犯被全部帶回中國大陸依法處理,公安部指派廣東省公安機關負責案件偵辦。按照兩岸協商達成的有關共識,本着有利於打擊犯罪、有利於保護受害人利益、有利於實現司法公正的原則,大陸公安機關已通過兩岸共同打擊犯罪渠道將有關情況通報台方。

公安部有關負責人表示,電信網絡詐騙犯罪嚴重侵害人民群眾財產安全和合法權益,已經成為嚴重的社會公害,必須依法嚴厲打擊。無論電信網絡詐騙疑犯是誰,無論跑到哪裡,公安機關都將以對人民高度負責的態度,追查源頭,重拳打擊,切實維護人民群眾財產安全和合法權益。